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Aufgabe:

Wirkt auf einen Korper beim Eintauchen in Wasser eine Kraft?

Bestimme die Gewichtskraft eines Korpers zuerst in Luft und dann

in Wasser.

Archimedisches Prinzip

I""
Bestimme die beim Eintauchen des Kdrpers verdrangte
Wassermenge und deren Gewichtskraft. s
Erklare die Ergebnisse deines Experimentes physikalisch moglichst
prazise! Kannst du eine GesetzmaRigkeit formulieren? F
Fotdl Bt Voian| my | R | B = FL = F
1 0,7 9 0,009 0,088371 0,3
0,98 0,8 14 0,014, 0,137 | 0,181 Krafte in N
0,9 0,7 10 0,01 0,1 0,2 few = Gewichtskraft des
0,98 0,8 12 0,012 0,12 0,18 verdrangten Wassers
1 0,9 14 0,014, 0,137 | 0,1
0,95 | 0,85 12 0,012 0,12 0,1
}“ :0 7-2 r — (-
G ! fo = 0,15



Gesetz des Archimedes (sprachlich)

Die Auftriebskraft ist gleich der Gewichtskraft der verdrangten Fliissigkeit bzw. der Gewichtskraft des
verdrangten Gases.

Die Auftriebskraft F, ist also gleich der Gewichtskraft F, .4 der verdréngten Flissigkeit oder des verdrangten Gases;
diese wiederum lasst sich aus der Dichte des Mediums p,,:4, dem Volumen des in das Medium eingetauchten Korpers
V. und dem Ortsfaktor g berechnen. Es gilt also:

Gesetz des Archimedes (formal)

Fq = Fg,mfﬂ' = Pmed * Vi * 8

Die Auftriebskraft wachst also mit dem Volumen des Korpers und der Dichte des Mediums.



Wdh.:

Ein Korper taucht in ein randvoll gefulltes Gefald, vor dem ein
Uberlaufgefal} steht.

Was passiert?
Wasser lauft Uber (wie viel, Iasst sich ablesen)
Die Masse scheint weniger zu wiegen. Im Wasser erfahrt es eine

Auftriebskraft.

Erklarung? Der Wasserdruck unten ist geringfligig grof3er als oben am
Gewicht => F = F - r
A b i

Wovon hangt die Auftriebskraft ab?
FA = GM&,{' ]/K 7 = F
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Mit Hilfe des Archimedischen Prinzips lassen sich z.B. Volumina und Dichten unbekannter Kérper und
Fliissigkeiten bestimmen. unterschiedl.

Zahlen!
1. Ein Korper erfahrt eine Gewichtskraft von F; =75cN . Wird er vollstandig in Wasser

eingetaucht, zeigt ein Federkraftmesser, an dem er hﬂngLnN. Berechne Volumen in

¢m’ und Dichte in g/em’ des Korpers. (g=10 g=1 c: )
a";gw'l/k‘%:@l(“FL“WﬁSSar -:ZFS—C/V
= ), = % :QECW?’/ MK:FG,KZM:?%
49//%3’ 7"9? 9. 44:,/—'17

S

2. Wird derselbe Kdrper in eine unbekannte Flissigkeit, zeigt der Federkraftmesser nu
noch 30 cN an. Wie grof} ist die Dichte in g!cm’ der FlUssigkeit?
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RechenUbungen

7 —
a=b-cd a=2 b=3 d=4 Berechnec C = i% = 0 16
b
a=b-c-d a=5 b=3 c¢=7 Berechned A= 2 _ 5 O 2318
é c T2
a=b-c-d a=3 d=3 c¢=3 Berechneb [ - _ 7 3’“
| cq =T =
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Sinken - Schweben - Steigen - Schwimmen

https://www.leifiphysik.de/mechanik/auftrieb-und-luftdruck

\ % T /
Fﬂ -[- . ll- Fg
" P 3
Fg g
Pmed ' Pmed Pmed Pmed
Sinken: F, > Fy Schweben: F, = F, Steigen: Fy, < F, Schwimmen: Fy = F,

Bsp.: Schwimmt ein Korper mit p  in Wasser und wie tief taucht er ein?

Wairfel

Gewichtskraft berechnen Wieviel Wasser muss verdrdngt werden?

F _ *
Auftrieb FG = ||| " g s m *
Wiirfel FA-;fmeb a Wasser, verdréngt g

— * *
- P\Nur[e\ \/\Nurful g

= 200 gm* 1m * 9,81 ms
=1962 N

1962 N
verdrangt = 1 000»‘;,‘%'* 9'81 e



